

【婚恋聚焦】

## 黄昏恋先过“金钱关”

近日,重庆大渡口区法院审理了一起黄昏恋引发的百万彩礼案。家住上海市黄浦区的徐大爷是土生土长的上海人,年轻时因为各种原因一直单身,但随着年龄的增长身体也逐渐出现了各种状况,长期独居让其产生很强的孤独感。2021年初,徐大爷在棋牌室里碰到了自己的“真命天女”金阿姨。

时年50岁的金阿姨家在重庆,离婚之后就一直在上海生活。金阿姨和徐大爷觉得彼此有缘,再加上其他牌友的撮合,两人很快就确立了恋爱关系。相处一段时间后,2022年6月,徐大爷名下的一套房子拆迁,得到了270余万元的拆迁补偿款。为了和金阿姨婚后生活更有保障,徐大爷与金阿姨商量决定在重庆购房并登记结婚。

2023年春节前夕,两人来到重庆中心城区,暂住在金阿姨的女儿家。为了表达诚意,徐大爷就给金阿姨的账户转了141万余元。金阿姨用其中的47万余元购买房

屋一套并登记在两人名下。徐大爷还给金阿姨及其母亲、女儿、姨妈等亲人购买了项链等首饰。转账后没过几天,徐大爷为了进一步表达诚意,与金阿姨就141万余元中的70万元签了一份《赠与协议》,协议主要载明徐大爷和金阿姨系恋爱关系,已经相处多年,徐大爷深感金阿姨生活不易,为了金阿姨晚年生活更有保障,特无条件赠与70万元。

协议签完之后,时值2023年的春节,原本相约在节后正式登记结婚的两人,却在节日期间闹起了矛盾。徐大爷认为金阿姨及其家人不尊重他,金阿姨对其生活的照顾不够细致,做菜时不考虑自己不吃辣的饮食习惯,经常对别人说自己不讲卫生,金阿姨一家人都嫌弃他,吃饭时让他一个人用公筷,家里来了客人就冷落他,自己成了边缘人。金阿姨则认为徐大爷脾气不好,对自己家人甩脸色、发脾气,与其他女性搞暧昧关系,且还有暴力倾向。即

便这样,自己和家人都包容他,想方设法让他开心,让他感受到家庭的温暖。

幸福的开端竟迎来了冷漠的结局。2024年3月,徐大爷向法院提起诉讼,以返还彩礼为由要求金阿姨退还购买房屋后剩余的94万余元以及将两人名下价值约47万余元房子的所有权人变更为自己独立持有。另外,徐大爷还要求金阿姨退还首饰款8万余元。

法庭上,双方各执一词,之前的情投意合、恩爱场面一扫而空。最终,法院审理后认定,徐大爷转账的141万余元属于彩礼而非赠与,扣除购买房屋的47万余元和金阿姨退还的10万元后,剩余的83万余元,根据两人的恋爱经历、共同生活的情况等因素判决金阿姨退还徐大爷75万元,并判决金阿姨协助将购置的婚房变更为徐大爷个人所有,驳回徐大爷的其他诉讼请求。判决之后,双方均服判息诉,未提起上诉。

徐大爷与金阿姨的黄昏恋故事,以百万彩礼案的结局让人唏嘘不已。这不仅是一起金钱纠纷,更是对老年人恋爱与婚姻的一次深刻反思。

我们看到,两人因种种矛盾而分道扬镳,其中既有生活习惯的不同,也有性格上的不合。这不禁让人感叹,黄昏恋不易,尤其是在经历了人生百态之后,找到彼此合适的伴侣更是难上加难。

对于老年人恋爱,建议双方要更加理性、包容与尊重。在相处过程中,要学会倾听对方的想法与需求,尊重彼此的生活习惯与个性差异。同时,也要学会沟通与表达,及时化解矛盾与误会,让感情在相互理解与支持中更加稳固。

此外,老年人恋爱时还应谨慎处理金钱问题。无论是彩礼还是其他形式的财物赠与,都应明确双方的真实意愿与目的,避免因金钱纠纷而伤害彼此的感情。

刘洋

【婚姻故事】

## 如此“关爱”

戴永夏

老友相见,说地谈天,常谈起夫妻间的关爱。如同人有千千万种,这关爱也多种多样。近日,我就听到一种颇为有趣的“关爱”,说来令人解颐。

那天,一位在外地工作的M同学到省城来,我们几个在省城工作的同学一起请他吃饭。酒酣耳热之际,这位同学便讲起跟他在同一地区工作的另一位同学N的故事。他说,我们这些同学中,要数N的日子过得滋润。N的老伴对他关怀备至,活不让他干,饭不让他做,打油买盐都怕累着他。老N每天饭来张口,衣来伸手,退休后闲着没事干,就去打扑克,下象棋,在茶馆棋室里消磨时光,别人看他过得自在,就送他个外号叫“N半仙”……

大家听了又羡慕,又有些不解。你想,这老N长得其貌不扬,身高只有一米五几;而老伴是农村的,生得五大三粗,没有多少文化,过去的职业是“修理地球”。他们经人介绍认识后,没有花前月下,没有卿卿我我,认识不久就搬到一起过日子,也谈不上有多深的感情。可如今他们生活得如此“幸福美满”,这却让我们困惑。

M同学似乎看出了我们的疑问。他呷了口啤酒,慢条斯理地说:“这事,开始我也不理解。有一次这位N大嫂到我家串门,我顺便问起她为何对老N这样好。她听了我的夸奖颇为得意,带着教训的口味自豪地说:‘你们这些知识分子啊,就是毛病多,两个人在一个锅里摸勺子,哪里那么多情啊爱的。你看我,过去在农村是养猪的,养他娘一头猪,起早贪黑地伺候它,一年下来也不过挣个百儿八十的。如今我把老N养好了,一个月就能挣七八千啊,你想想,这不比养猪划算得多吗?’

同学听了,顿时恍然大悟,餐桌上立即爆发出一阵大笑……

可我,怎么也笑不出来,总感到在这看似可笑背后,隐藏着一种莫名的悲哀。而这悲哀所笼罩的,又岂是一家一户?想想看吧,在我们的现实中,有多少夫妻,就是这样“爱”和“被爱”着?又有多少人,连这样的“爱”也不曾得到?

【婚恋课堂】

## 学习婚姻经营之道,是现代人的必修课

相守至老  
为何如此动人

在繁华都市的一角,一对银发伴侣手挽着手,漫步在夕阳下的公园小径。他们的笑容温暖而满足,仿佛岁月的风霜并未在他们身上留下太多痕迹,反而为他们的爱情镀上了一层金色的光辉。这温馨的画面不禁让人驻足,心中涌起一个疑问:是什么力量,让这些历经沧桑的老人依然能如此甜甜蜜蜜地过着晚年,携手到白头,不离不弃相执手?

心理学家告诉我们,相逢的确是一种缘分,而这种缘分在晚年爱情中往往被赋予了更深的意义。老年人经历过生活的起起落落,他们对人际关系的理解更为深刻,对陪伴的需求更为强烈。当他们遇到那个愿意陪自己共度余生的人,那种“相逢”的喜悦,就如同久旱逢甘霖,让人倍感珍惜。

甜甜蜜蜜的晚年,不仅仅是物质生活的富足,更是精神世界的丰盈。他们懂得欣赏对方的优点,接纳对方的缺点,更愿意花时间去倾听、去理解、去关怀。这种深层次的情感互动,犹如蜂蜜般甜蜜,滋养着他们的心灵,让晚年生活充满阳光。

在心理学视角下,这种不离不弃的精神源于以下几个关键因素——共享价值观、互相依赖、感恩心态、积极沟通等。小漫

如何经营一段健康的亲密关系,是现代人的必修课。近日开播的新一季《再见爱人》,由于节目内三对夫妻的故事都太有戏剧性而频上热搜。

## 结婚十年,踏入婚姻深水区

《再见爱人4》邀请黄圣依、杨子,麦琳、李行亮,葛夕、刘爽三对情感关系10年以上的夫妻,以“婚姻纪实观察”为切口,呈现出不同婚姻样本在亲密关系中的挣扎与甜蜜、桎梏与觉醒。杨子是观众集中火力吐槽的对象。观察室里的嘉宾感叹他是“集爹味中年男性于一身的中年男性”。杨子说“圣依身在福中不知福”“黄圣依一思考,上帝就发笑”,不要做了演员,还要尝试去做企业家,而黄圣依希望寻求多面性的自己。“我对自己的人生是有想法有规划的,比如花两年时间去演话剧,但他认为投入产出不成正比。”但新一期节目中,因为杨子被怼得窘迫,被逗笑的黄圣依在“今天的你还想离婚吗”里选择了“否”,引发嘉宾到

网友吐槽,“简直儿戏”!

一对没有想离婚的夫妻,就没有问题吗?麦麦和李行亮在家会因衣服空间几次争吵:“衣柜里没有我放衣服的地方,我都没什么衣服。”让李行亮纠结的一点是,妻子为家庭付出很多,但她的抠门也让自己压迫感十足,几乎形成一个死循环:她不要,我不买;我不买,她不高兴;我买,她又不要;我说你花钱,她不花……麦麦其实怪的是李行亮不够关心自己。“我希望他能看到我的需求,理解我。”“我在讲感情,他在跟我讲逻辑。我们的问题就是,互相无法理解。”

作为全国首档婚姻纪实观察真人秀,《再见爱人》挖掘到深入亲密关系超过十年的婚姻样本,通过为期18天的“再爱之旅”展露更多婚姻本相。

## 看完节目,觉得自己很幸福

接受记者采访时,三度参与节目的复旦大学社会学系副教授沈奕斐透露,“录这个节目的时候,每次录完节目回到家看我老公,

都特别顺眼。”沈奕斐透露。在她看来,节目里嘉宾所谓的“犯错”,并不是大家想象中的出轨之类的错误,而是日常生活里的大家对事情的认知是不同的,“从我的角度来说,有些事情是可以理解的,我们经常会犯错误。但关键做了错事以后他们竟然是这么去解释的,这个让我很吃惊。”

在这趟行程密集、环境陌生、舆论放大的“再爱之旅”中,疑惑、愤怒、悲伤、失落、甜蜜、默契等种种真实的情绪反应与细腻的情感呈现,让观众深刻感受到感情中的困境与女性的觉醒,让更多观众得以通过镜像的形式照见自己的亲密关系。有网友评价:“参加嘉宾的知名度更大了,问题反而更普世”“时隔一年,依然期待看这个综艺,感觉某种时候也能缓解内心对婚姻的恐慌,假如你没结过婚的话,日常生活中很难有机会去看到婚姻的内容。也算是提前去学习婚姻中要面临的问题,以及经营的方法”。张楠